PADRAO DE RESPOSTA — ENADE 2008

PROVA DE ENGENHARIA — GRUPO 1V

Questdo 33

Resposta esperada

Modo de operacao proposto: escoamento em contracorrente. No escoamento em paralelo, em que as
duas correntes saem do trocador pela mesma extremidade, a temperatura do fluido frio ndo ultrapassa-

ria a temperatura do fluido quente, como na figura.
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(valor: 10,0 pontos)
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Questio 34

Resposta esperada
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Inicialmente, uma EVAPORACAO para concentrar a solugdo diluida. Em seguida, uma CRISTALIZA-

CAO, realizada com o abaixamento da temperatura ou por meio de nova evaporacéo, para a obtengéo
dos cristais do soluto. A energia contida no vapor que sai do evaporador poderia ser aproveitada em
outra etapa do processo

(valor: 4,0 pontos)

b)

Evaporacao

Balanco de massa:

F=L+VeFxr=Lx

Em que F, L e V sdo as vazdes massicas da alimentagao, produto concentrado e vapor produzido, res-
pectivamente, e x é a concentracao de sélido ou fragao massica.

(valor: 3,0 pontos)

Cristalizagao

Balango de massa (para os cristais e para a agua, podendo esta evaporar ou nao durante o processo):
L=S+C+WelLx_=Sxs+ Cxc

Em que L, S, C e W séo as vazbes massicas da solucdo de alimentagao, solugéo obtida, cristais (produ-
to) e agua vaporizada e x é a fragdo do componente (agua ou cristal).

(valor: 3,0 pontos)




PADRAO DE RESPOSTA — ENADE 2008

Questio 35

Resposta esperada

Uma analise econbmica simples indica que:

- do ponto de vista econbmico: o lucro obtido pela substituicdo do combustivel sera de
R$ 220,00/h - R$ 120,00/h = R$ 100,00/h de operacao. Considerando 330 dias de operacdo no ano
(aproximadamente 90% de eficiéncia), o lucro anual sera

100 x 24 x 330 = R$ 792.000,00 / ano de operagao.

Concluséao: o processo é altamente rentavel, pois o capital investido retorna em menos de
08 meses; o restante do tempo de operagao representara um lucro anual de R$ 792.000,00.

(valor: 4,0 pontos)

- do ponto de vista ambiental: a empresa passara a empregar um combustivel renovavel, com geracgéo
de créditos de carbono, o que é uma vantagem. O reflorestamento ocupara uma area consideravelmen-
te extensa para o plantio de eucaliptos, o que é uma desvantagem. Uma outra desvantagem é o descar-
te das cinzas, que exigira atitudes que protejam o meio ambiente ou parceria com alguma empresa que
as empregue em sua linha de producdo. A emissao de material particulado maior na queima da lenha é
uma outra desvantagem. O maior gasto no transporte da madeira, em comparagado com o transporte do

Oleo, também é uma outra desvantagem. (valor: 6,0 pontos)




